



СМЕНА

Лето издания —
восемнадцатое

на студенческой стройке



ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ

№ 9 (226)
17 августа 1984 г.

Цена 2 копейки

КАЖДЫЙ ШАГ — К УДАЧЕ!

СЛОВО КОМИССАРА

Кто из абитуриентов, поступающих в медицинские вузы не мечтает спасти человеку жизнь! Но ведь борьба за жизнь больного ведется не только в операционной. Много ли знает будущий врач о профессии сестры, санитаря! Эта работа, подчас незаметная, видится ему чем-то второстепенным. Но вот он стал бойцом зонального отряда «Медик». Впереди трудовой семестр — уход за больными, уборка помещений. Тяжелые будни, ночные дежурства. И тут сразу становится ясно, насколько человек правильно выбрал свой путь в жизни.

НАЙТИ СЕБЯ

Недавно на комсомольском собрании шла речь о подвиге советского народа в Великой Отечественной войне. Звучали с трибуны громкие слова студентов. А что стоит за ними! Ведь нынешнее поколение молодежи не знает всех тягот и трудностей, которые пришлось испытать отцам и дедам. И вот ситуация. Бойцам отряда пришлось оказывать помощь ветерану войны. Тяжелобольная женщина, бывшая узница Освенцима, нуждается в постоянном уходе. Дежурство — это восемь часов у постели. А помощь нужна почти круглосуточно. И бойцы отряда «Вита» Первого Медицинского института решили: будем работать столько, сколько необходимо. Высокие слова стали делом.

Еще недавно бойцам отряда «Солярис» Санитарно-гигиенического медицинского института казалось: впереди их ждет что-то, требующее, если не героизма, то, по крайней мере, преодоления каких-то особенных трудностей. Прямое переливание крови, первая помощь больному, если рядом нет врача — вот о чем чаще всего пишут, когда, скажем, речь идет об отряде «Медик». Но вскоре убедились: ЧП — это редкость. Порой улыбка и внимание нужнее больным, чем лекарство.

Найти себя, поверить в свои силы — вот что самое главное для будущих медиков. Именно поэтому так важна для них работа в отряде.

«Солярис» перечислил в инициативные фонды более 400 рублей. Недавно бойцы отряда организовали субботник на ремонте детского дома №1 в Кировском районе, причем, многие вышли на него после долгого ночного дежурства. Еще недавно, случись такое, большинство из новичков считали бы, что совершили что-то из ряда вон выходящее. Но теперь, поработав в медсанчасти № 18 Ленинградского оптико-механического объединения имени В. И. Ленина, они стали понимать: иначе просто нельзя. Бойцы находят время, чтобы собраться вместе, провести интересный вечер, обсудить возникшие проблемы. Есть коллектив! А ведь многие дежурят полсутки. 60 лекций и бесед, проведенных лекторской группой «Соляриса» в больницах, в подшефных учреждениях, в медотрядах. Что это, — цифра для отчетности! Нет, это результат работы, и прежде всего над собой. Идет экзамен на право считать себя в будущем настоящим врачом.

Останется позади учеба в вузах. Выпускники будут принимать присягу врача Советского Союза. Им давать клятву на верность профессии, на готовность в любой момент поступиться собственными интересами ради здоровья других людей. А сегодня они ищут себя. Так же, как и тысячи других стройотрядовцев, которые, возводя новые дома, строя стадионы и производственные корпуса, одновременно строят и себя. Выработывают свой взгляд на жизнь, на профессию!

Г. МАКАРКИНА,
комиссар ЛКСМО «Медик»

КОРПУНКТ НА УДАРНОЙ КОМСОМОЛЬСКОЙ СТРОЙКЕ

БЕТОНИРУЕМ... «СОТЫ»

Пятеро из «Сириуса» укрощали реку. Бетонный поток «мощностью» 130 кубов рвался из назначенного русла. Поединок на комплексе «Заслон» продолжался не три и не пять часов. Пятерка продержалась, пока бетон не остановился. Правда, рекорд зафиксировать было некогда — бригада Андрея Кундюкова последней покинула водопропускные сооружения.

«Предстоит горячая пора, — сказали в отряде, — нужны десять крепких парней». Охотников два раза звать не пришлось: добровольцев на вакантные места плотников-бетонщиков нашлось намного больше, чем

требовалось.

На берегу залива десятки экскаваторов принялись за дело. Пока студенты электрофизического факультета ЛЭТИ имени В. И. Ульянова (Ленина) были погружены мыслями в учебу, экскаваторы уложили на грузовики гору песка. Таким образом недалеко от платформы Горская образовался котлован. От залива его отделяли две хрупкие перемычки. Весной строители стали возводить гигантские соты из стальной арматуры. И вот — первый рекорд студентов на бетонировании! Места здесь для таких рекордов — хоть отбавляй. По расчетам специ-

алистов, стометровые соты будут весить 200 тысяч тонн. Что вы хотите — одна только ячейка может служить хорошей комнатой в современной квартире.

К сожалению, студенты уже вернутся к своим книжкам, когда сломают перемычки. Воды Балтики зальют котлован, и соты всплывут в полном согласии с законом Архимеда. Буксир выведет такую «баржу» на рейд, ее поставят на якорь далеко от берега. А потом, по команде, в днище баржи выбьют заглушки, и она медленно погрузится на дно в нужном месте.

А. ЗОЛОТОВ

СЕЛЬСКАЯ ПЕРЕДОВАЯ



САМОЕ СЛАДКОЕ СЕНО

Юрке недавно стукнуло семнадцать. Но в «Механике» он с политехниками на равных: если надо в совхоз на подмогу — пожалуйста! Ниллов еще не студент, пока учится в ПТУ. В отряде все быстро убедились, что Юрка — свой парень. Характер

у него легкий, как связка сена на его плече. Сколько таких мохнатых тюков перекидал он под самую крышу сеного сарая, никто не считал. Однако, все вместе — и Юрка тоже — разгрузили для совхоза «Торосово» Волосовского района сотню тонн душистого

сена. В совхозе «Торосово» вырашивают самых породистых «буренок», поэтому сено для них на лугу выбирают самое сладкое!

Ю. КУКУШКИН
Фото автора

НОВОСТЬ В НОМЕР

От рекорда к рекорду

Уже на двадцать тысяч рублей перевыполнили летнее плановое задание бойцы отряда «Пламя» ЛЭТИ имени В. И. Ульянова (Ленина).

— Но и это не предел, — считает командир отряда Андрей Гоглев. — Студенты, работающие в Тосненском леспромхозе по методу бригадного подряда, приняли повышенные социалистические обязательства. Решено до конца месяца освоить еще двадцать тысяч рублей капиталовложений.

В. КРАЙНЕВ

Перекрыли!

Свое производственное задание перекрыл отряд «Веста» ЛГУ имени А. А. Жданова, работающий в составе ЗСО «Вычегда». Только за первый месяц своего восьмого сезона в Коми АССР отряд освоил более 150 тысяч рублей капиталовложений. Ребята отремонтировали больницу в поселке Тимшер и возвели здание склада.

В. ЮРЬЕВ
Коми АССР

Километры «Автобуса мира»

В третий раз газеты «Смена» и «Смена» на студенческой стройке» вместе с Комитетом защиты мира и Фондом мира организовали поездку по студенческим отрядам. На этот раз — в ЗСО «Октябрьский». Пассажирами необычного «Автобуса мира» стали И. Ивановская, член Ленинградского областного комитета защиты мира, Ю. Павлов, старший редактор 1-го творческого объединения киностудии «Ленфильм», А. Малышевский, член Ленинградского областного Фонда мира, учитель школы № 179, В. Ефимов, солист балетной труппы «Хореографической миниатюры».

Они побывали у бойцов отрядов Волховского района в День ударного труда в фонд XII Всемирного фестиваля. Прямо у детских площадок, сельскохозяйственных комплексов, которые возводят ребята, в празднично оформленных лагерях — повсюду проходили антивоенные митинги. Каждый отряд — «Сказка-1», «Витязь» и «Невский» из ЛИАПа — рапортовал участникам «Автобуса мира» о первых итогах Дня ударного труда.

П. АНДРЕЕВ

Спор командиров

Для жителей Щучинска, что в Кокчетавской области, фестиваль зонального отряда «Интернациональный» — всегда событие. Первый студенческий отряд ЛЭТИ имени В. И. Ульянова (Ленина) приехал сюда более двадцати лет назад. И не случайно на нынешнем фестивале в честь Дня строителя ССО «Кварк» электротехников свою музыкальную композицию посвятил 30-летию освоения целины.

Наибольший интерес вызвал конкурс, на котором «выясняли отношения» командиры. «Выяснение» шло с позиции силы — с помощью гирь весом в полтора пуда. По двадцать раз подняли гири Игорь Сухов и Булат Садвалкасов. В результате отряды «Оять» ЛЭТИ и «Юность» Целиноградского сельскохозяйственного института поделили первое место.

Рекордсменом по количеству завоеванных призов стал отряд «Галс» Кораблестроительного института. Его бойцы победили в турнирах по настольному теннису, шахматам, футболу и в конкурсе агитбригад. А первое место на фестивале занял «ИнтерФЭТ» ЛЭТИ.

Это сообщение передал по телефону из Казахстана наш специальный корреспондент Ю. Врацких. О том, как проходит фестиваль студенческих отрядов в Ленинграде и Ленинградской области, читайте на второй и третьей страницах.

«ЗВЕЗДНЫЙ» ПОХОД КОРАБЕЛОВ

Уже более тысячи миль оставили за кормой ленинградские яхтсмены — студенты и преподаватели ЛИКИ и ЛИВТа — пройдя на яхтах от города на Неве до Мурманска. Вместе с сухопутными и шлюпочными отрядами они участвуют в агитационном «звездном» походе «Север-84» по местам боевой славы Заполярья. Сейчас они возвращаются в Ленинград. Поход, посвященный 40-летию Победы финиширует первого сентября. Сегодня о его ходе рассказывают наши корреспонденты.

У Белого моря

Одна за другой к набережной Северной Двины причаливают яхты «Асмодей», «Алиот», «Альтаир», «Улисс» и «Эос». Это прибыли в Архангельск участники агитпохода «Север-84». Они прошли Неву, Свирь, Ладожское и Онежское озера, многочисленные шлюзы Беломоро-Балтийского канала и Белое море. Все было — и холод, и дождь, и шквальный ветер, но Архангельск встретил ребят ярким солнцем, словно специально припас погожий денек для этой встречи.

Потом я услышала песню:
«Звон на улицах и скверах,
На дорогах тает снег
И шагают Гулливеры
Вдоль широких бурных рек.
По морям и океанам
Гулливеры ходят вброд
Тянут эти великаны
За собою целый флот».

— Эта песня — визитная карточка нашего ансамбля клуба самодеятельной песни, который так и называется «Гулливер», — поясняет Дмитрий Земеров, студент пятого курса ЛИКИ, руководитель ансамбля, один из участников агитпохода «Север-84». — Мы поем песни о дружбе, о юности, о войне... Ансамбль выступал в Северодвинске, на погранзащите, на барке «Седов».

На протяжении всего маршрута в местах остановок участники агитпохода читали лекции, знакомили молодежь с традициями ленинградских институтов и специальностями, которые там можно получить. В программу также входили встречи с ветеранами, митинги на местах боев, возложение венков к памятникам погибших героев.

За полярным кругом

Наш автобус свернул с нового асфальтированного шоссе и стал карабкаться по узкой горной дороге. Она сослужила добрую службу в нелегком сорок четвертом. Кто воевал на подступах к Мурманску, наверняка помнит и эту высоту 314,9, на которую мы сейчас поднимаемся. На склонах нетронутые временем доты и блиндажи — молчаливое напоминание о тех невероятно трудных днях. По возвращению из похода капсула со священной землей, взятой на легендарной высоте, пополнит экспозицию музея истории института.

Мы — это агитбригада Кораблестроительного института. В составе сухопутного отряда мы выступали в рабочих коллективах и стройотрядах, на кораблях Краснознаменного Северного флота и перед ветеранами во дворцах культуры Мурманской области.

Кульминацией похода стали торжественный митинг в Мурманске, у подножия памятника защитникам Заполярья. Здесь встретились сухопутный и яхтенный отряды. На митинг пришли ветераны, защищавшие Север в годы войны, молодые воины-пограничники, моряки, несущие здесь службу, бойцы ленинградских стройотрядов, работающих в Мурманске.

Командир похода, капитан 1-го ранга Е. С. Зялковский сообщил о том, что за время похода агитбригада сухопутного, шлюпочного и яхтенного отрядов дала свыше шестидесяти концертов, которые посмотрели около пяти тысяч человек. Впервые ленинградские яхты вышли в Северный ледовитый океан, обогнув Кольский полуостров. Поход продолжается.

А. КАЛАКУЦКИЙ,
г. Мурманск

Л. ПОЗИНА
г. Архангельск



У дороги стоит солдатский обелиск. Небольшой и неброский. Таких как он только на гатчинской земле восемьдесят. В поселке Верево стоит памятник воинам двух стрелковых дивизий — 200-й и 201-й воевавших здесь. Много лет подряд в дождливый июль и в жаркий август приходят к обелиску студенты. Приходят, как хранители музея под открытым небом. До лагеря отряда «Одиссей» ЛИТМО отсюда кака-то тысяча шагов. Это забота ребят: поправить дорожку к обелиску, заменить букет цветов.

Студенты районного отряда «Гатчинский» своими руками поставили восемь обелисков. Пять лет назад они предложили всем ленинградским отрядам взять под опеку все памятники войны. С этих пор два летних выходных дня студенты целиком посвящают уходу за ними. Поэтому с каждым годом все ярче распускается листва на изумрудном ожерелье города — Зеленом поясе Славы.

Ю. БОРОДИН
Фото автора

ХОТЯ ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО

НАШЛИ РЕЗЕРВЫ

Неважно складывались в июле дела на строительстве мемориального комплекса и дюрорама прорыва блокады в поселке Марьино. Из 41 бойца отряда «Магистраль» ЛИСИ на основной площадке работали всего пятеро. Остальных перевели на «резервный объект».

Тогда по тревожному сигналу командира «Магистраль» Геннадия Тихомирова общественный корреспондент нашей газеты С. Ярощевский выехал в Кировский район. Мнение принимающей организации — объединения Ленавтодор — было однозначным: отряд на объекте нужен, простой можно и нужно ликвидировать.

— Сегодня на мемориале работают основные силы отряда, — сообщает командир РСО «Кировский» Михаил Костромин. — На площадке вся необходимая техника. Простой ликвидирован. Если заданный темп сохранится — «Магистраль» свой план выполнит.

ОСТРЫЙ СИГНАЛ

ОБМАНУТЫЕ НАДЕЖДЫ

Как только на перроне сухумского вокзала у поезда № 546 я увидел юншей и девушек в стройотрядовской форме с эмблемой отряда «Курьер» ЛИАПа, решил: вот повезло — поезд обслуживают земляки, да еще и студенты!

Однако в вагоне настроение упало. Трудно перечислить, что здесь было неисправно. Не работал кран для питья, радиотрансляция и электророзетки. Отсутствовало большинство зеркал, светильников, крючков, полочек и других приспособлений, облегчающих долгий путь.

Можно возразить, что нельзя всю вину вваливать на лиापовцев. Ведь комплектующий состав в ВДЧ-10 Варшавского вокзала. Да, это верно. Но принимал-то поезд отряд проводников «Курьер» во главе со своим опытным командиром Сергеем Пичуровым и комиссаром Ольгой Гусевой.

Хочу еще добавить, что за все время пути наши проводницы Ирина Иванова и Людмила Буракова только дважды, и то по неоднократным просьбам, убрали, вернее, гоняли пыль по вагонам. О влажной уборке мы и не мечтали. Да и вообще наших проводниц было трудно найти на рабочем месте. О чае же можно было только мечтать, а в последний день дороги даже обычной воды не было.

П. МАРКИН,
фотокорреспондент газеты
«Ленинградский рабочий»

ОТЕЧЕСТВО

БУДУТ ЦВЕСТИ ТОПОЛЯ

Посадили в прошлом году бойцы отряда «Космос» Механического института на территории Приозерского целлюлозного завода тридцать тополей. Прижилось только пятнадцать. Сказалась повышенная кислотность, задымленность — ведь у предприятия пока нет современных очистных сооружений.

«Природа» — операция под таким названием проводит районный отряд «Карелия». Совместные с рыбнадзором рейды по озерам, субботники по очистке леса от больных деревьев, патрулирование — вот основные мероприятия отряда. Озера Вуокса, Колесово, Светлое и Отрадное объявлены «Карелией» подшефными. В зону внимания студентов входит и побережье Ладожского озера.

В следующем году бойцы «Космоса» хотят принять участие в строительстве комплекса очистных сооружений завода. А сейчас ребята заняты реконструкцией подъездных путей — по ним будет завозиться оборудование. Работают и в котельных, очищают стенки котлов от нагара, из-за которого и выходит из труб завода такой густой дым.

— Знаете, дым теперь не такой черный, — говорит комиссар «Космоса» Андрей Фоминихин. — А тополя мы снова посадим. Должны прижиться.

С. МИХАЙЛОВ

ВСТРЕЧА ДЛЯ ВАС

ДВАДЦАТЬ ЧЕТВЕРТАЯ ЧАСТЬ МГНОВЕНИЯ

Кинофестиваль «Новгород-82». Первый приз по разделу документального кино получила Ленинград кинохроника за фильм «Корчагинцы». Лента рассказывает о создании первого отряда безвозмездного труда Владимирского политехнического института. Олег Роменский, наш собеседник, увез с фестиваля приз за операторскую работу. Новая встреча для вас — с героями и создателями фильма «Корчагинцы». Встреча состоялась в демонстрационном зале студии документальных фильмов.

— Олег, как появилась идея снять фильм об этом отряде?

— Съёмочная группа режиссера Гурьянова снимала страду во Владимирской области. Случайно узнали, что неподалеку работает необычный отряд. Расспросили местных жителей подробнее, оказалось, что свой заработок студенты отдают детям. Во время войны в Местере привезли блокадных детей. С тех пор в этих местах и работает детский дом «Ленинградец». Валерий Гурьянов снял не-

сколько эпизодов, хотя это не входило в его планы. Позднее, через полгода, он вернулся к этому материалу и доснял то, что было необходимо для фильма. Пожалуйста: экран.

Они отходили от кассы, и, шевеля губами пересчитывая заработанные нелегким трудом деньги. Многие держали в руках свою первую зарплату — около 400 рублей. Убедившись, что кассир не ошибся, складывали деньги в строительную каску...

— Если фильм доснимали

позднее, он получился наполовину документальным, наполовину постановочным?

— Стиль режиссера Гурьянова предполагает, что фильм будет подчинен единой мысли. Поэтому здесь допустимо восстановление реальных событий.

— Документальное кино пишет историю со скоростью 24 кадра в секунду. Какие эпизоды сняты репортажно, без вмешательства режиссера?

— Все интервью в фильме снимались без репетиций, это хорошо видно на экране.

— Как вы относитесь к тому, что люди сегодня работают бесплатно? — спрашивает голос за кадром. Непривычно пожилому трактористу, он один на один с камерой.

— В наше время... в такое трудно поверить. Может, у

них родители богатые?.. Трудно поверить... трудно...

— Понадобилось еще одно интервью, — говорит Олег, — если уж появилось сомнение — богатые родители. Без подготовки спросили студентов: «Как бы вы распорядились зарплатой?» Посмотрим на экран.

— Что бы я купила? — худенькая девочка озадачена, сразу и не придумает. Ну, подарки родителям... младшим сестренкам торт...

— Хорошие духи любимой девушке...

— Я бы в Ленинград поехал на выставку «Венская живопись»... Но все-таки надо подумать и о других, надо быть человечным...

— Олег, как ты сам относишься к идее и смыслу безвозмездной работы?

сперимент, который каждый устраивает для себя. Один раз такое сделать надо. Это хлеб, который берешь с собой в дорогу для других...

КОГДА ВЕРСТАЛСЯ НОМЕР, Я ПОЗВОНИЛ НА СТУДИЮ ДОКУМЕНТАЛЬНЫХ ФИЛЬМОВ. Ответил редактор Ленинградской кинохроники Анатолий Иванович Корчагин. Что можно посмотреть сегодня на экранах из жизни ленинградских стройотрядов?

— Вышел в прокат тираж журнала кинохроники № 24. Зрители увидят, как отправляется на Саяно-Шушенскую ГЭС политехнику. Мы несколько лет снимаем студентов-ленинградцев на ударных стройках страны. Скоро из этого будет смонтирован отдельный фильм.

А. СОЛОТОВ

Редактор А. САЖИН



ЛЕНИНГРАД, 191023.
ФОНТАНКА, 59
ТЕЛ. 210-80-57

Ордена Трудового Красного Знамени типография им. Володарского Лениздата, Ленинград, Фонтанка, 57.

Печать офсетная на основе фотонабора. Текст набран автоматами комплекса «Каскад» по программам, изготовленным в редакции безоператорным способом.

М-24056

Заказ № 2225